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袋の中に番号 1のカードが 1枚，番号 2のカードが 2枚，番号 3のカードが 3枚，

番号 4のカードが 4枚，合計 10枚入っている．この袋の中からカードを 1枚ずつ引

いていく．ただし，一度引いたカードは袋の中には戻さないものとする．n 枚目で初

めて 4つすべての番号のカードが現れる事象を An，初めて 4つすべての番号のカー

ドが現れたときに引いたカードが番号 j である事象を Bj とする．

(1) A10 の起こる確率を求めよ．

(2) A9 ∩B1 の起こる確率を求めよ．

(3) A9 が起こったときの B1 が起こる条件付き確率を求めよ．

(21 北海道大 後 理・工 3)

【答】

(1) 1
10

(2) 1
10

(3) 9
11

【解答】
カードの引き方は 10! 通りあり，これらは同様に確からしい．

(1) A10 が起こるのは，10枚目に番号 1のカードを引く場合であり，このようなカードの引き
方は 9! · 1 = 9!通りあるから

P (A10) =
9!
10!

= 1
10

……（答）

である．
(2) A9 ∩B1 が起こるのは，8枚目までに番号 2, 3, 4のカードを引き，9枚目に番号 1のカー
ドを引く場合であり，番号 1のカードを除く 9枚から 8枚を並べれば 8枚目までに番号 2,
3, 4のカードがすべて現れるから

P (A9 ∩B1) =
9P8 · 1
10!

= 1
10

……（答）

である．
(3) 求める確率は

PA9(B1) =
P (A9 ∩B1)

P (A9)

である．ここで，A9 が起こるのは，9枚目に引くカードが番号 1または 2の場合だけであ
る．A9 ∩B2 については 9枚目に初めて番号 2のカードを引く場合であるから

P (A9) = P ((A9 ∩B1) ∪ (A9 ∩B2))

= P (A9 ∩B1) + P (A9 ∩B2)

= 1
10

+ 8! · 2
10!

= 1
10

+ 2
10 · 9 = 11

10 · 9
である．よって

PA9(B1) =

1
10
11

10 · 9
= 9

11
……（答）

である．


